

# 司法所里有“商”量

湘湖司法所扎根三湘南湖大市场，  
为3000余家企业、7000余户个体工商户提供法律服务

长沙晚报全媒体记者 黄能

三湘南湖大市场内，各类店铺琳琅满目，业态丰富，家电、建材、家具、五金、汽车用品等商品一应俱全，辐射周边阿波罗商业广场、锦泰安防门业大市场、马王堆陶瓷建材城等多个市场，形成了热闹繁华的商贸聚集区。

湘湖司法所就扎根在这片烟气火与商机交织的商圈中，从2023年“搬家”至三湘南湖大市场党群服务中心起，不仅全面履行人民调解、社区矫正等法定司法行政职责，更精准对接商圈经营需求，聚焦商事纠纷化解、合同合法性审查等核心痛点，为周边3000余家企业、7000余户个体工商户，提供覆盖法律咨询、法律体检、法治宣传、专题讲座等法律服务，以专业法治力量守护商圈健康发展。

调解纠纷既“面对面”，也“背靠背”

11月中旬，记者在湘湖司法所见到所长肖鸿茗时，他正组织调解一起因意外事故引起的财产纠纷。“双方诉求差距比较大，我们后期还将进行单方面的沟通，协调一个双方都能接受的金额，达成调解协议。”肖鸿茗说，调解纠纷既要“面对面”，也要“背靠背”，关键是灵活运用。这位司法所长今年42岁，是一名军队转业干部，浑身透着干脆利落的劲儿。

作为一家商圈里的司法所，湘湖司法所设立湘湖商事法律服务中心，充分发挥地理位置优势，全面畅通市场诉求反馈渠道，为营造法治化营商环境贡献力量。

不久前，经过调解工作者近两年的努力，退休职工向某终于同意签订调解协议，搬离老工厂，沉寂多年的老工厂也将焕发新生机。

原来，2023年8月，长沙市产业投资



# 建设文明村镇 涵养美丽乡村 “精气神”！

**打造幸福家园**

**建设美好乡村**

中共长沙市委宣传部  
长沙市文明办 宣

设计 星辰在线(长沙文明网)

# 英雄出少年，一然不一般

天心区实验小学四年级学生石一然四岁开始习武，九岁夺得拳棍“双冠”

长沙晚报全媒体记者 周小华

天心区实验小学2205班的石一然，是个不折不扣的“武术迷”。4岁那年，她便踏上习武之路，在强身健体的同时，也走出一条属于自己的成长之路。在今年10月举办的2025年湖南省第十二届武术大赛中，石一然凭借扎实的功底，一举夺得女子儿童甲组国际第一套规定南拳与南棍双料冠军。

11月21日下午，石一然的妈妈郭佳在接受记者采访时表示，女儿能取得这样的成绩，离不开她“吃得苦、耐得烦”的坚韧品质。石一然也坚定地说，长大后要成为一名中华优秀传统文化的传播者。

## 小小年纪，赛场英姿

2025年湖南省第十二届武术大赛在衡阳市衡东县举行。谁也没有想到，年仅9岁的石一然竟能成为双料冠军，一时在赛场上尽显风采。

比赛当天，石一然身着一套紫色紧身武术服，显得格外干练、精神。南拳比赛中，她步法沉稳，拳势如骤雨般密集有力，每一招都气沉丹田。她时而辗转腾挪，时而呼喝助威，动作虎虎生风，英姿飒爽。

在南棍比赛中，石一然的表现更为出色。南棍在她手中舞得呼呼作响，步法稳健、身形翻飞，劈、扫、撩、刺，每一式都带着破空之势。棍影如织，碰撞声清脆震耳，赢得现场观众阵阵掌声与评委的一致好评。最终，她成功将这两个项目的冠军奖牌收入囊中。

## 不爱舞蹈，偏爱武术

“本来想让她学舞蹈，没想到她偏偏爱上了武术。”郭佳回忆道。

石一然4岁时，郭佳带她去舞蹈培训机构报名，但她似乎兴趣不大。巧合的是，隔壁就是武术馆，“哼”“哈”的练功声一下子吸引了她的注意。

“我和她爸爸都在银行工作，家里没有人有武术底子。”郭佳说，看到女儿对武术如此着迷，他们便将她送到了名为“斯龙堂”的武术馆。石一然见到馆内许多哥哥姐姐一起练习，立刻决定留下来训练。

每个周末，石一然都会风雨无阻地



常常手捧《古文观止》诵读不辍。  
去年她去澳门参加武术比赛，意识到自己英语水平有待提高，现在每天加练半小时英语。”郭佳透露，如今，石一然还是长沙市级非物质文化遗产代表性项目“湖南自然门功夫”的第六代传承人。

“作为家长，我们能做的就是积极引导，帮她稳稳走好每一步，希望她健康快乐地成长！”郭佳说。

有志不在年高。小小年纪的石一然坚定地表示，她的梦想是长大后传播中华优秀传统文化，让全世界都学会说“中国话”。



扫码看辣视频  
女孩勇夺双冠

◀上接1版

## 拓展城市形象，深化青年参与

2025“一带一路”青年创意与遗产论坛由联合国教科文组织、中国联合国教科文组织全国委员会、联合国教科文组织协会世界联合会、长沙市人民政府共同主办。活动背后的关键词，是联合国教科文组织创意城市网络，作为世界“媒体艺术之都”的长沙，正是网络成员。

正因此，长沙历年展示给各国青年代表的城市形象，首先就是世界“媒体艺术之都”。正如今年闭幕式上，李彦导演团队带来的长沙窑主题表演，就是长沙媒体艺术的展示。

李彦导演团队是论坛的老朋友，但长沙作为世界“媒体艺术之都”，显然不可能只有这一面旗帜。黄成是长沙近年培养的一位媒体艺术新秀，在他身上

还有一个隐藏标签——创业者。

黄成的创业故事曲折动人。如果没有从北京辞职回到故乡，如果与安于现状的上司发生理念冲突时没有下决心出来单干，如果没有发挥电子信息专长攻克研发难关，如果没有在2014年北京APEC会议、南京青奥会上的巨大成功……正是克服了创业路上的每一道难关，才会有如今享誉业界的花火剧团，才会有走过数十个城市、吸引数百万观众的“焰遇”系列，才会有响彻浏阳、惊艳世界的天空剧院，才会有走上论坛与各国青年代表分享感悟的黄成。

黄成并不是孤例。湖南省委、省政府提出“欢迎全国乃至全球大学生来湖南创新创业”，长沙坚持把省级战略转化为市级行动，全力以赴为青年人才搭建舞台，涌现了一批“背起双肩包出发，创

业就业到长沙”的生动实践。

在长沙的所见所闻、所思所想激励了各国青年代表。来自印度尼西亚的扎亚迪·因坦·拉赫马宁蒂亚斯就迫不及待地向大家介绍故乡的传统饮品Jamu。她说：“Jamu历史悠久，承载着印尼人民世世代代的健康智慧，已成为一种文化符号，女性尤其喜爱它。目前Jamu主要还是以街头调配、现场制作为主，我希望能开发成瓶装饮料，将它介绍到全世界。”

曲终人不散，扬帆再出发。联合国教科文组织东亚地区办事处主任夏泽翰寄语各国青年代表：“女士们，先生们，虽然本次论坛结束了，但各位的使命才刚刚开始。希望你们能够把锤炼出来的创业思维、创造能力带回，为当地创造更多的就业。年轻人是我们的未来，请从每个人做起吧！”

石一然在比赛中。  
受访者供图

总编室:82205017 时政新闻与理论评论中心:82205020 经济新闻中心:82205021 区县新闻中心:82205533 民生新闻中心:82205377 文体科创新闻中心:82205028 政务信息中心:82205305